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   Fiecare din itemurile alăturate are indicate trei răspunsuri, notate cu literele a, b si c. Acestea pot fi corecte toate, două , unul sau chiar nici unul. In căsuţele tabelului ataşat colii de concurs indicaţi cu litera A răspasul considerat adevărat şi cu litera F răspunsul considerat fals. Indicarea corecta a unui răspuns este cotata cu un punct. 

  1. Se consideră compusul A cu catenă liniară şi formula moleculară C5H12O5 . Din reacţia a 4 moli de compus cu Na metalic se degaja 224 l( c.n. ) de gaz. Precizaţi afirmaţiile corecte : 

a) compusul A are trei grupe OH secundare 

b) compusul A admite 4 stereoizomeri 

c) compusul A are 2 perechi de enantiomeri 

2. Dintre compuşii de mai jos admit izomeri geometrici cis-trans : 

a) ciclopentena 

b) ciclooctena 

c) 3-etil-4-metil-3-hexena

3. Pentru acidul tartric ( acid 2,3-dihidroxibutandioic) sunt adevărate afirmaţiile : 

a) acidul mezotartric are acelaşi punct de topire ca al amestecului racemic

b) acidul tartric dextrogir are aceeaşi densitate ca acidul tartric levogir

c) acidul mezotartric se poate obţine prin oxidarea cu KMnO4 in mediu slab bazic a acidului fumaric ( acid –trans –2- butendioic)  

4. Pentru alcoolul izobutilic se poate afirma : 

a) este un alcool secundar

b) se poate obţine prin adiţia apei la 2-butena

c) prin oxidare blanda formează butanona

5. Se considera trifenolii izomeri de pozitie :

a) sunt in număr de patru

b) prin mononitrarea lor se pot obţine in total sase mononitroderivati izomeri

c) prin hidrogenarea lor cu H2 in raport molar de 1 : 3 ,din compuşii rezultaţi unul este fără carbon asimetric , dar având 3 diastereoizomeri geometrici

6. Reactivitatea compuşilor halogenaţi de mai jos este indicată corect la :

a) 1-cloro-2-feniletanul are reactivitate normală
b) difenil- dicloro-metanul are reactivitate mărită
c) 2-cloro-2-butena are reactivitate scăzută
7. Clorura de benziliden ;

a) prin reacţie cu benzenul in raport molar de 1: 2  formează in trifenilmetan

c) prin hidroliza in mediu bazic formează acetofenona

c) se poate obţine prin monoclorurarea catalitică a clorurii de benzil

8. Dintre alcoolii izomeri de poziţie si catena C5H12O :

a) numai doi se pot obţine prin reducere de cetone 

b) unul nu poate da reacţie de eliminare intramoleculară de apă
c) patru dintre ei pot forma la oxidare energica acizi C5H10O2
9.Dintre reacţiile următoare sunt posibile : 

a) C6H5OH + NaHCO3 → C6H5ONa + H2CO3
b) C6H5OH + 3 HNO3 → 2,3,5-trinitrofenol

c) 2 C6H5ONa + H2CO3 → 2 C6H5OH + Na2CO3

10. Formulei C3H6O ii corespund : 

a) doi eteri ciclici

b) trei enoli

c) un eter aciclic

 SUBIECTUL II...........................................................................................................................30 p

1.Pentru prepararea hexaclorociclohexanului(HCH) se adiţionează clor la benzen cu un randament de 10% ( raportat la benzen). Se obţine astfel un amestec lichid de reacţie care conţine 10 kmoli HCH dizolvat in benzen nereacţionat . Dacă s-a lucrat cu un exces de clor de 25% raportat la benzenul introdus, determinaţi : a) masa de amestec lichid obţinut in reacţie ; b) volumul de clor ( c.n.) rămas nereactionat ; c) precizaţi numărul teoretic de diastereoizomeri ai HCH .

2.O alchena X , care are izomeri geometrici , prin oxidare energica formează doi compuşi , care ulterior prin reducere formează un amestec de doi alcooli izomeri cu un conţinut procentual masic de 18,18 % oxigen. Determinaţi formulele de structura  şi denumire ale compuşilor organici .

                                                                                            + HCl         + (CH3CO)2O

3. Se da schema de reacţii :      C6H5O-Na+  + CO2 → A       →      B                →              C.

                                                                                           - NaCl        - CH3 COOH

cu obţinerea unui medicament C des utilizat. Daca randamentul primei reacţii este de 60% , iar randamentul celei de-a doua reacţii de 100% si a celei de-a treia reacţii de 80%  se cere ; 

a)scrierea ecuaţiilor reacţiilor şi denumirea produşilor ; b) daca s-au obţinut 5 moli de compus C determinaţi cantităţile in moli de :B utilizate ca intermediar , de anhidrida acetică reacţionată şi de fenoxid de sodiu introdusă in proces(  Se admite ca nu au loc reacţii secundare ).

SUBIECTUL III 

1.O cantitate de 400 g soluţie de etanol 46% prin oxidare fermentativa formează după un timp o soluţie care conţine acid acetic şi încă mai conţine 10% etanol. Determinaţi randamentul fermentaţiei ( nu au loc reacţii secundare )

2  Determinaţi volumul soluţiei 0,5 M de KMnO4 care oxidează in mediu de acid sulfuric o cantitate de 3 moli de 3-pentanol  cu obţinerea de acid propanoic şi acid acetic.

3. Dintr-un  alcool monohodroxilic s-a obţinut prin deshidratare intermoleculară un amestec de eter şi alcool in raport molar de 3 : 2. Determinaţi randamentul deshidratării.

4.La esterificarea a 20 moli de acid monocarboxilic cu 10 moli de alcool monohidroxilic s-a obţinut la echilibru un amestec in care raportul molar acid : alcool = 5 : 1. Determinaţi randamentul şi constanta de echilibru a reacţiei.

5.Determinati formulele de structura şi denumirea compuşilor monocloruraţi aciclici saturaţi  in care %Cl > 45% .

Mase atomice relative : C = 12 ; H = 1 ; O = 16 ; K = 39 ; Mn= 55 ; Cl = 35,5

Subiectele au fost concepute de prof. Liviu Olenic – Liceul Teoretic Nicolae Bălcescu Cluj Napoca
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